
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christoph Maier AfD  
vom 29.09.2020

Aktivitäten der linksextremistischen Szene im Regierungsbezirk Schwaben

18. Wahlperiode  13.11.2020  Drucksache 18/10711

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 
1. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)? ................................................................. 2

2.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 
2. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)? ................................................................. 3

3.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 
3. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)? ................................................................. 3

4.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von “Autonomen”) sind der Staatsregierung im 
4. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)? ................................................................. 3

5.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder 
Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im lau-
fenden Jahr 2020 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)? ................................................................. 4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 19.10.2020

Vorbemerkung:
Das Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) konzentriert seine Bearbeitungsschwer-
punkte im Bereich Linksextremismus auf Gruppierungen, von denen eine Gefahr für die 
innere Sicherheit ausgeht (gewaltbereiter Linksextremismus) oder die eine gewisse ge-
sellschaftliche Relevanz entfalten. Der größte Teil des gewaltbereiten Linksextremismus 
ist dem autonomen Spektrum zuzuordnen. Dabei handelt es sich zuvörderst um ein 
Phänomen der Großstädte. Schwerpunkte sind in Bayern die Landeshauptstadt Mün-
chen und die Stadt Regensburg sowie der Großraum Nürnberg/Fürth und der Raum 
Rosenheim. Im Regierungsbezirk Schwaben befindet sich kein solcher Schwerpunkt.

Darüber hinaus beobachtet das BayLfV gemäß seines gesetzlichen Auftrags nur 
extremistische Bestrebungen. Jenseits des Beobachtungsauftrags findet keine syste-
matische Datenerhebung statt.

In Beantwortung der Fragestellungen können im Übrigen nur öffentlich abgehaltene 
bzw. öffentlich beworbene Veranstaltungen aufgeführt werden.

Eine Nennung anderer Veranstaltungen ist ohne Gefährdung der notwendigen Ge-
heimhaltung hinsichtlich des Kenntnisstands und der Art und Weise der Informationsge-
winnung durch das BayLfV nicht möglich: Das der lokalen linksextremistischen Szene 
zuzurechnende Personenpotenzial ist auf Klein- bis Kleinstgruppierungen zersplittert 
(häufig im unteren einstelligen Bereich), die in der Regel auf persönlichen Kennver-
hältnissen beruhen. Eine Nennung von Veranstaltungen, die nicht öffentlich beworben 
wurden bzw. nicht öffentlich stattgefunden haben, könnte Rückschlüsse auf die Exis-
tenz etwaiger nachrichtendienstlicher Zugänge ermöglichen. Insbesondere könnten 
Gruppierungen anhand genannter Veranstaltungen in die Lage versetzt werden, durch 
gezielt gesteuerte Informationen etwaige V-Leute des BayLfV in ihrer Gruppierung 
zu enttarnen, was für diese mit einer erheblichen Gefahr für Leib und Leben verbun-
den wäre. Die Folge wäre eine Verschlechterung der Zugangslage des BayLfV in die 
Szene, da die Zusammenarbeit sowohl mit eventuell bereits eingesetzten als auch die 
Gewinnung neuer V-Leute wesentlich davon abhängen, das Risiko einer Enttarnung 
so gering wie möglich zu halten. Auch nach der Rechtsprechung des Bundesverfas-
sungsgerichts dürfen besonders geheimhaltungsbedürftige Informationen dem Parla-
ment selbst dann vorenthalten werden, wenn Vorkehrungen gegen ihr Bekanntwerden 
getroffen wurden (BVerfGE 146, 1 RdNr. 125).

1.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 
1. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)?

Dem BayLfV sind folgende Aktivitäten bekannt geworden:
 – Augsburg 03.02.2019 / Gegendemonstration „Keine Party für die AfD!“ / Teilnehmer-

zahl unbekannt / beworben von der DKP Augsburg
 – Augsburg 01.03.2019 / #notmyEhrenbürger – Kundgebung gegen Horst Seehofer 

als Ehrenbürger der Stadt Augsburg / Teilnehmerzahl unbekannt / Veranstaltung der 
Linksjugend [´solid] Augsburg
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2.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 
2. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)?

Dem BayLfV sind folgende Aktivitäten bekannt geworden:
 – Augsburg 20.04.2019 / Ostermarsch / Teilnehmerzahl unbekannt / beworben durch 

die DKP Augsburg und die VVN-BdA Augsburg 
 – Memmingen 26.04.2019 / Kundgebung in Gedenken an Peter Siebert und alle Opfer 

rechter Gewalt / Teilnehmerzahl unbekannt / beworben durch die Linksjugend [´solid] 
Allgäu

 – Augsburg 01.05.2019 / Maidemonstration und Kundgebung des DGB / Teilnehmer-
zahl unbekannt / Werbung für und Teilnahme an der Veranstaltung durch die DKP 
Augsburg

 – Augsburg 08.05.2019 / Demonstration „Nie wieder Faschismus!“ / Teilnehmerzahl 
unbekannt / beworben durch die DKP Augsburg

 – Augsburg 08.05.2019 / Vortrag und Diskussion „Die Militarisierung der EU: Der (un)auf - 
haltsame Weg Europas zur militärischen Großmacht“ / Teilnehmerzahl unbekannt / 
beworben durch die DKP Augsburg und die VVN-BdA Augsburg

 – Augsburg 17.05.2019 / Vortrag „Für ein Europa des Friedens, gegen das Europa des 
Kapitals“ / Teilnehmerzahl unbekannt / Veranstaltung der DKP Augsburg

 – Augsburg 25.05.2019 / Demonstration „Festung Europa einreißen! Für ein grenzen-
los solidarisches Europa!“ / Teilnehmerzahl unbekannt / beworben durch die Links-
jugend [´solid] Augsburg

3.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 
3. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)?

Dem BayLfV ist folgende Aktivität bekannt geworden:
 – Augsburg 01.09.2019 / Kundgebung und Mahnwache zum Antikriegstag / Teilneh-

merzahl unbekannt / Veranstaltung der VVN-BdA Augsburg und der DKP Augsburg

4.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch von “Autonomen”) sind der Staatsregierung im 
4. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)?

Dem BayLfV sind folgende Aktivitäten bekannt geworden:
 – Augsburg 10.10.2019 / Kundgebung gegen jeden Antisemitismus und rechten Ter-

ror! / Teilnehmerzahl unbekannt / Werbung für und Teilnahme an der Veranstaltung 
durch die Linksjugend [´solid] Augsburg

 – Augsburg 02.11.2019 / Vortrag und Diskussion „US-Blockade gegen Kuba und Ve-
nezuela – Tödlicher Krieg ohne Waffen“ / Teilnehmerzahl unbekannt / Veranstaltung 
der DKP Augsburg und der SDAJ Augsburg

 – Augsburg 30.11.2019 / Demonstration „Solidarische Stadt erkämpfen!“ / Teilnehmer-
zahl unbekannt / Werbung für und Teilnahme an der Veranstaltung durch die Linksju-
gend [´solid] Augsburg, die linksextremistisch beeinflusste Bewegung Ende Gelände 
Augsburg und den SDS Augsburg

 – Kempten 06.12.2019 / Demonstration „Support your local Antifa“ / Teilnehmerzahl 
unbekannt / beworben im Facebookauftritt des Café Konnex
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 – Augsburg 29.12.2020 / AJA-Aktionstag mit Workshops und Vorträgen / Teilnehmer-
zahl unbekannt / Veranstaltung der Antifa Jugend Augsburg und der Bewegung 
Ende Gelände

5.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder 
Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im lau-
fenden Jahr 2020 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte 
sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln nach 
Ort, Datum, Aktivität bzw. Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. und 
ausführender Gruppe/Einzelperson)?

Dem BayLfV sind folgende Aktivitäten bekannt geworden:
 – Augsburg 01.05.2020 / Kundgebung des Internationalistischen Bündnisses zum 01 

Mai / Veranstaltung der MLPD Augsburg und der VVN-BdA Augsburg
 – Memmingen 20.06.2020 / Spontandemonstration gegen „Voice of Anger“ / Teilneh-

merzahl unbekannt / beworben im Facebookauftritt des Café Konnex
 – Memmingen 03.10.2020 / Demonstration „Kein Kommunismus ist auch keine Lö-

sung“ / Teilnehmerzahl: 20 / beworben im Facebookauftritt des Café Konnex


	1.		Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 1. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen
	2.		Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 2. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen
	3.		Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im 3. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen
	4.		Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder Einzelpersonen (auch von “Autonomen”) sind der Staatsregierung im 4. Quartal 2019 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzählen
	5.		Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse oder Einzelpersonen (auch von „Autonomen“) sind der Staatsregierung im laufenden Jahr 2020 im Regierungsbezirk Schwaben bekannt geworden (bitte sämtliche entsprechende Aktivitäten aufzä

